

ОТЗЫВ

**кандидата психологических наук Дубровинской Екатерины Игоревны
на автореферат диссертации Ковальчука Дмитрия Федоровича
«Смысловая регуляция психических состояний личности в ситуации
неопределенности (на примере пандемии COVID-19)», представленной
на соискание ученой степени кандидата психологических наук по
специальности 5.3.1 — общая психология, психология личности,
история психологии**

Актуальность выбранной для диссертационного исследования темы обусловлена как теоретическими, так и практическими обстоятельствами. Во-первых, современный мир характеризуется высокой степенью неопределенности, что актуализирует необходимость фундаментальных психологических исследований психологической природы, закономерностей и механизмов психической активности личности в быстро меняющемся обществе. Во-вторых, совсем недавно человечество столкнулось с невиданной до этого момента угрозой — с пандемией, связанной с распространением новой коронавирусной инфекцией COVID-19, к которой, как оказалось, мировое сообщество не было готово. Пандемия обнажила множество психологических проблем, от решения которых во многом зависит готовность общества к новым вызовам и новым рискам.

Диссертационное исследование Дмитрия Федоровича Ковальчука является как нельзя своевременным, актуальным и значимым.

К несомненным достоинствам диссертации Д.Ф. Ковальчука, судя по автореферату, следует отнести глубокий комплексный анализ теоретических положений по теме диссертации. В своей работе автор опирается на широкий спектр исследований отечественных и зарубежных ученых о психологической природе, факторах и механизмах регуляторных процессов, о сущности и содержании смысла и смысловой регуляции психических состояний личности. Научное осмысление современных психологических теорий и концепций позволило автору прийти к заключению о том, что в ситуации неопределенности действуют иные механизмы смысловой регуляции психических состояний личности, что трансформация ее эмоциональной

сферы обусловлена не столько ценностными и личностно значимыми смыслами, что соответствует традиционному психологическому знанию, сколько особенностями понимания и осмысления происходящих событий.

На основе проведенной исследовательской работы, причем, на масштабной исследовательской выборке, автором доказательно представлена система ситуативных смысловых установок личности как продукта взаимодействия мысли и воображения при осмыслении ситуации и попытке снизить признаки ее неопределенности; выявлены корреляционные связи между типом смысловых установок и психическим состоянием личности; установлены взаимосвязи когнитивной оценки ситуации как ситуативной неопределенности и потенциальной угрозы и уровня нервно-психического напряжения личности, ее тревожных ожиданий и обсессивно-фобических нарушений; раскрыт психологический механизм опосредованного влияния смысловых образований и новообразований личности на характер ее взаимодействия с объективно существующей ситуацией.

Эмпирическая верификация теоретических положений позволила Д.Ф. Ковальчуку определить основные направления и содержание когнитивной психологической коррекции смысловых образований личности в целях оказания ей психологической помощи в ситуации неопределенности, связанной с эпидемиологической угрозой разной этиологии, что, несомненно, придает работе практическую значимость.

Полученные автором результаты обладают научной новизной, очевидной теоретической и практической значимостью.

Автореферат четко структурирован, написан грамотным научным языком, выполнен в соответствии с установленными требованиями и дает хорошее и полное представление о проделанной работе.

В списке работ автором представлены 13 публикаций, в которых отражены фундаментальные положения и результаты исследования по теме диссертации, в том числе 4 статьи, опубликованные в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ, 2 статьи – в журналах

информационно-аналитической системы научного цитирования Scopus, 1 монография.

На основании анализа автореферата, можно говорить о том, что диссертация Ковальчука Дмитрия Федоровича «Смысловая регуляция психических состояний личности в ситуации неопределенности (на примере пандемии COVID-19)» является самостоятельно выполненной научно-квалификационной работой, соответствует требованиям пп. 9–14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ № 842 от 24 сентября 2013 г. (ред. Постановления Правительства РФ № 335 от 21.04.2016 г., № 748 от 02.08.2016 г., № 1168 от 01.10.2018 г.), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор, Ковальчук Дмитрий Федорович, заслуживает присвоения искомой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.1 – Общая психология, психология личности, история психологии.

Кандидат психологических наук,
доцент кафедры педагогики
и психологии профессионального
образования

Екатерина Игоревна Дубровинская

Подпись Дубровинской в бланке

Копия от специалиста отдела по работе с персоналом М.Б.И.С.В.М.Г.

« 12 » марта 2024 г.

Контактные данные:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный университет технологий и управления им. К.Г. Разумовского (ПКУ)»

Адрес: 109004, г. Москва, Земляной вал, 73

Тел: 495-915-03-40

e-mail: rektorat@mgutm.ru